

## 财经事务及库务局局长与传媒谈话内容 (只有中文)

2 0 1 1 年 1 1 月 1 1 日 (星期五)

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日（十一月十一日）出席「2011 财新峰会：中国与世界」的「拯救债务危机」环节后会见传媒的谈话内容：

记者：希腊、意大利的危机似乎很大，意大利的经济危机带来的震撼会否更加强，有没有评估对香港的影响？

财经事务及库务局局长：这次论坛大家都很关注欧债的问题，即使论坛不是以欧债为主题，嘉宾发言都论及欧债，这是大家很关心的。欧债危机至今已一年多，我认为情况是越来越坏，由希腊扩展到意大利；市场对一直以来的措施信心不足，亦担心受影响国家的政府有没有政治能力提出比较实际的改善方案，其一是担心财赤问题，另外担心欧洲本身欧元体制对此问题的反应，现正处于信心不足的情况。虽然意大利、欧洲在政府方面有改组，但改组顺利与否，出台的政策是否能强力地改善情况，市场是很关注。

我刚才的发言提到由欧债危机出现至今，我们已经错过了早前较易解决问题的时机，受影响国家现时需要更加强而有力的财政政策，根本性去释除市场的忧虑，这方面对政府政治体制的要求更大，即政府提出的政策一定要到位，现时市场是在观望中，我亦认为这些情况未必那么容易解决的，所以这一段时期我们是会见到市场是波动的。

记者：市场信心？昨天港股跌 1,000 点，今天又升 200 点，市场如此波动，政府会如何监察，甚至有指（恒指）会跌至 16,000 点，现时市场信心危机如何？

财经事务及库务局局长：昨天港股跌主要是因为受到外围影响，美国早前跌了 3-4%，市场其后轻微反弹，原因是意大利的情况好了些，香港的市场一定受外围环境影响，而欧洲的情况是会继续波动的，我不会对指数高低作估计，但欧洲的情况会令香港市场有一段时期的波动，政府一定会继续监察市场，增加金融机构和金融行业的风险控制能力，但市民要知道外围经济是波动的。

记者：...出现技术性衰退，你有什么预期？

财经事务及库务局局长：我最近几次在立法会发言，都提到我们一直留意受到外围经济影响，我们的经济有下行的风险，政府会密切留意，视乎情况推出措施帮助市民和企业。

记者：你怎么理解大陆的经济真实的成长？

财经事务及库务局局长：内地的经济发展有一个问题要解决，就是如何执行「十二五」提出的很多方案，怎样把我们的经济由外需转为内需，如果能发展内需，就能带动经济实体的成长。在金融监管方面，怎样避免金融系统受不必要的波动，有波动的话是会影响经济的发展，金融监管也是很重要的题目。我们现在面对外围很大的危机，欧洲的债务问题带来很多的问题。

记者：可否具体说明一下欧洲危机的爆发对香港经济会有甚么影响？

财经事务及库务局局长：欧洲的债务危机对香港有两方面的影响。第一，欧债问题带来金融系统的波动，金融市场每天的波动比较大，所以监管方面一定要提高风险控制，投资者要小心控制投资风险。金融监管方面，香港目前的成绩还不错，所以我们要继续作出监管。

另一方面，欧洲的经济情况，如果金融危机拖累经济发展，当然对我们的出口及具体经济也有影响，我们也有一些准备，经济转差的时候，政府会有一些方法帮助市民及企业面对困境。

记者：局长，刚才你曾提及政府会密切监察市场及会有相应措施，政府会在甚么情况下出手？

财经事务及库务局局长：金融市场方面，我们一向在金融监管方面做得很好。在之前数个金融波动危机中，我们的监管做得不错，我们亦会提高监管意识，尤其欧洲市场比较波动。

另一方面，政府以往面对经济困难的时候，亦推出一些好的措施，我们会参考以往的经验及业界给我们的意见，有需要时推出相应措施。

记者：政府的角色会否被动？

财经事务及库务局局长：当然不会。

记者：出口需求依靠外来带动，而内地出口放缓亦令香港出口下跌，香港能做些甚么？

财经事务及库务局局长：我们会密切留意。

记者：现时投资者会否恐慌，他们的投资策略是否需要再保守一点？

财经事务及库务局局长：我不评论投资者策略，每人应有自己的衡量。从监管角度看，我们能向投资者透露现时情况，告诉投资者我们怎样去监管及我们对外围情况的看法，市民可自行考虑。

完